
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Letzlingen                                                                3. Januar 2014 
 

  

 

Niederschrift 16. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 27.08.2013 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Letzlingen, im Sängerraum des Kulturhauses 

Anwesend: 
Frau Regina Lessing  
Herr Thomas Genz  
Frau Bianca Diwok  
Herr Hans-Jürgen Heiland  
Herr Dietmar Hinz  
Herr Norbert Hoiczyk  
Herr Manfred Hötling  
Herr Roland Knackmuß  
Herr Karell Lüders  
Herr Horst Schulze  

Abwesend: 
Herr Jan Dittrich  
Herr Reinhard Knells  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit 
2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung des öffentlichen Teils 
3 Einwohnerfragestunde 
4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
5 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 15. Sitzung des Ort-

schaftsrates der Ortschaft Letzlingen vom 18.06.2013 
6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: 1. Satzung zur Änderung der Satzung über 

die Nutzung von Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 494/49/13 

7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - Satzung über die Erhebung von Kostenbei-
trägen für die Tageseinrichtungen/Tagespflege im Gebiet der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 495/49/13 

8 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - Fortschreibung der Schulentwicklungspla-
nung für den Grundschulstandort Estedt 

9 Anfragen und Anregungen 
 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
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 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Die Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung zur Abstimmung. 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  10 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Herr Schlabitz: 
Er moniert den Zustand der B71 – fordert den Rat auf dafür zu plädieren, dass wieder eine 
Kehrmaschine die B71 reinigt. Die Gefährdung für die Anlieger, die Straße selber zu reini-
gen ist viel zu hoch; er beruft sich auf § 50 (3) Landesstraßengesetz  
 
Herr Dr. Kleemann: 
Was passiert, wenn die Feuerwehr keinen Schrott mehr sammeln darf?  
Hat sich darüber schon mal einer Gedanken gemacht? Und wem gehören die Pflasterstei-
ne, die schon seit Wochen vor dem Museumshof liegen? 
 
Herr K. Lüders:   
Die Straßenbeleuchtung in der Theerhütter Straße brennt schon seit Wochen nicht  
mehr – von Hausnummer 13 – 15. Es ist nicht verständlich, warum gerade vor der Ausfahrt 
der FFW so etwas geduldet wird. 

  
  
 TOP 4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

− Abrechnung Dorf- und Vereinsfest 
− Einschätzung Sommermarkt 26.07-27.07.2013  
− Elisabeth-Haus – leer gezogen – Bibliothek ausgelagert 
− Abholzung vor der Apotheke und vor der Arztpraxis – Bäume waren krank  
− Straßenreinigung wird Thema sein in der Ortsbürgermeisterberatung am 03.09.2013  
− Neuer Wahlraum – Horträume Magdeburger Straße  
− Neuer Besprechungsraum für den Ortschaftsrat – Sängerraum im Kulturhaus  
− Achtung : Tag der offenen Tür GÜZ - 31.08.2013 – Stand gemeinsam mit Stiftung   
− Einschulung im Kulturhaus – 31.08.2013. 

  
  
 TOP 5 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 15. Sitzung des Ortschaftsra-

tes der Ortschaft Letzlingen vom 18.06.2013 
  

Die Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 15.
Sitzung des Ortschaftsrates vom 18.06.2013 zur Abstimmung. 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift 
über die 15.Sitzung des Ortschaftsrates vom 18.06.2013. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  7 
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Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 3 
 
 

 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: 1. Satzung zur Änderung der Satzung über die 
Nutzung von Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 494/49/13 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Beschlussvorlage 1. Satzung zur Änderung 
der Satzung über die Nutzung von Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Hansestadt 
Gardelegen Vorlage Nr. 494/40/13 zur Abstimmung. 
 
Diskussion :  
Der Satzung kann inhaltlich soweit zugestimmt werden. 
Problem: Frühhort – oft morgens sind nicht 5 Kinder gleichzeitig da. 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat empfiehlt mit Stimmenmehrheit die Beschlussvorlage 1. Satzung zur Än-
derung der Satzung über die Nutzung von Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der 
Hansestadt Gardelegen Vorlage Nr. 494/40/13 zur Beratung an den Stadtrat der Hansestadt 
Gardelegen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträ-
gen für die Tageseinrichtungen/Tagespflege im Gebiet der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 495/49/13 

  
Diskussion: Warum gibt es die 6-h-Regelung nur für Tagesmütter? 
 
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Beschlussvorlage Satzung zur Erhebung von 
Kostenbeiträgen für die Tageseinrichtungen/Tagespflege im Gebiet der Hansestadt Garde-
legen Vorlage Nr. 495/40/13 zur Abstimmung. 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat empfiehlt einstimmig die Beschlussvorlage Satzung über die Erhebung 
von Kostenbeiträgen für die Tageseinrichtungen/Tagespflege im Gebiet der Hansestadt 
Gardelegen Vorlage Nr. 495/40/13 zur Beratung an den Stadtrat der Hansestadt Gardele-
gen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  10 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 

 TOP 8 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - Fortschreibung der Schulentwicklungsplanung 
für den Grundschulstandort Estedt 

  
Diskussion:  
Die Schulstandorte in den Landgemeinden müssen gestärkt werden. 
Estedt sollte aufgefüllt werden mit Schülern, um der Schließung vorzubeugen. 
Der Schulstandort Letzlingen kann durch die Zuordnung von Kindern aus Potzehne und 
Parleib gesichert werden auch über 2017/2018 hinaus. 
 
ORM T. Genz: 
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Vorschlag der AG ist positiv – so kann man alle Schulen erhalten. 
 
ORM M.Hötling:  
Es wird aus anderen Gemeinden keiner nach Letzlingen kommen. 
 
ORM K.Lüders:  
Schüler müssten auch landkreisübergreifend beschult werden können. 
 
ORM H. Schulze:  
Er begrüßt das ausgearbeitete Konzept. 
 
ORM N.Hoiczyk:  
Mit der PVGS sollten neue Streckenführungen festgelegt werden, um den Schulstandort 
Estedt zu stärken. 
 
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Beschlussvorlage Fortschreibung der Schul-
entwicklungsplanung für den Grundschulstandort Estedt Vorlage Nr. 497/40/13 zur Beratung 
an den Stadtrat der Hansestadt Gardelegen zur Abstimmung. 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat empfiehlt einstimmig die Beschlussvorlage Fortschreibung der Schulent-
wicklungsplanung für den Grundschulstandort Estedt Vorlage Nr. 497/40/13 zur Beratung an 
den Stadtrat der Hansestadt Gardelegen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  10 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 

 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Das Ortschaftsratsmitglied H. Schulze verlässt die Ortschaftsratssitzung. 
 
ORM N.Hoiczyk:  
Der Bahnübergang - Alte Gardelegener Straße ist mehr als katastrophal. Die Gleise liegen 
frei – für PKW kaum noch zu überfahren – ohne Schaden zu nehmen. Der Bahnübergang 
sollte von der Bahn schnellstmöglich begradigt werden. 

  
  
 
Regina Lessing 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Letzlingen 


